

El Desarrollo Humano y Rural Autogestivo Sustentable (DHRAS): una Alternativa para el Desarrollo Rural de Latinoamérica.

S. R. Márquez B. U.A.Ch.

El sector rural de los países latinoamericanos es el más marginado. Su desarrollo se ha basado en modelos de países desarrollados que han generado una enorme desigualdad y el empobrecimiento de la mayoría de sus habitantes. Se propone como alternativa el modelo de Desarrollo Humano y Rural Autogestivo Sustentable (DHRAS) que tiene como centro y finalidad el mejoramiento económico, educativo, cultural y social de los habitantes del campo a partir de su capacitación y asesoría que les permita tomar las decisiones sobre el desarrollo de su entorno. El papel del gobierno es fomentar las actividades de mejoramiento socioeconómico. DHRAS propone una gama amplia de actividades económicas para el sector rural, no sólo las agropecuarias forestales y pesqueras, fomentadas por una política nacional y buscando crear y/o fortalecer el intercambio dentro de mercados regionales. Se propone que las actividades a desarrollar tengan base sustentable en lo económico y en la preservación de los recursos naturales. Los centros de investigación deben crear las correspondientes tecnologías apropiadas de bajos insumos. Para el financiamiento de los proyectos productivos se deben crear y/o fortalecer cajas de ahorro comunitarias y regionales con fondos de los habitantes y gubernamentales. El gobierno debe construir y/o modernizar la infraestructura para las actividades productivas rurales.

Sergio R. Márquez Berber

Departamento de Fitotecnia. Universidad Autónoma Chapingo.

Chapingo, México. C.P. 56230.